



复旦

新编第 1263 期 2022 年 10 月 9 日
国内统一连续出版物号 CN31-0801/G
中共复旦大学委员会主管、主办

博学而笃志 切问而近思

复旦获批 3 项国家自然科学基金基础科学中心项目

本报讯 日前,2022 年国家自然科学基金集中接收申请项目评审结果公布,复旦大学获批 3 项国家自然科学基金基础科学中心项目,创历史最好成绩。据悉,复旦大学本年度还获批各类科学基金项目共 874 项,创年度同期获批项目数和经费数历史新高。

复旦大学此次获批的 3 项项目分别是:金力院士领衔,复旦大学联合昆明理工大学、中国科学院昆明动物研究所共同承担的生命科学部“低低压低

氧环境下人类复杂性状的表型组分析与系统解构”基础科学中心项目;张人禾院士领衔,复旦大学联合中国海洋大学、中国科学院大气物理研究所共同承担的地球科学部“海-陆-气系统与北半球中高纬极端天气气候”基础科学中心项目;葛均波院士领衔,复旦大学为受托单位,复旦大学附属中山医院具体承担的交叉科学部“泛血管介入复杂系统”基础科学中心项目。

文 / 王浩

深入学习《习近平在上海》《当好改革开放的排头兵——习近平上海足迹》

更进一步增强使命担当、政治站位、工作本领

本报讯 为深入学习《习近平在上海》和《当好改革开放的排头兵——习近平上海足迹》两本书,领会习近平新时代中国特色社会主义思想,贯彻总书记对上海工作的重要指示批示精神,进一步增强干事创业的使命担当、政治站位和工作本领,日前,校党委理论学习中心组(扩大)学习会暨党委党校中层干部专题培训会举行。

上海市委组织部原副部长、市委讲师团成员冯小敏应邀作专题辅导报告。校党委书记焦扬主持并讲话。

冯小敏从亲身经历出发,回

顾习近平总书记在上海工作期间的理论与实践,以“上海党建工作要成为中央一个点”为题,从五个方面阐述了学习《习近平在上海》和《当好改革开放的排头兵——习近平上海足迹》两本书的心得体会:一是高度重视党建与探索新路,二是勇于担当精神与境界格局,三是情系人民群众与务实作风,四是善于战略思维与引领推进,五是强调规矩意识与当好表率。

焦扬指出,《习近平在上海》和《当好改革开放的排头兵——习近平上海足迹》两本书是我们学懂弄通做实习近平新时代中国

特色社会主义思想的生动教材和宝贵资源。要通过深入学习,从习近平总书记在上海的理论和实践探索历程中,切实增强“两个维护”的政治自觉、思想自觉、行动自觉,做到学以铸魂、学以增能、学以致用,进一步增强干事创业的使命担当和工作本领。

焦扬对学习《习近平在上海》和《当好改革开放的排头兵——习近平上海足迹》两本书提出三点要求。一是把握思想脉络,进一步深刻领会“两个确立”的决定性意义。贯通历史与当下、理论与实践、上海与中国,把学习这两本书与深入学习习近

平新时代中国特色社会主义思想贯通起来,更加深刻领会“两个确立”的决定性意义,不断增强“两个维护”的政治自觉。二是对标发展方位,进一步强化服务上海、融入上海的使命担当。进一步把思想和行动统一到总书记对上海发展的战略定位上来,把学校发展放到服务上海建设社会主义现代化国际大都市的新征程中谋划推进,把服务融入上海作为服务国家战略、融入新发展格局的关键抓手,加速推进学校事业高质量发展。三是牢记总书记殷殷嘱托,进一步坚定培养时代新人、建设“第一个

复旦”的信心决心。进一步坚定走建设中国特色、世界一流大学之路的志气、骨气、底气,坚持党的领导、坚持传承红色基因、坚持扎根中国大地、坚持落实立德树人、坚持内涵式高质量发展,凝神聚力推动“第一个复旦”建设不断迈上新台阶。

学校党政领导、党委常委,上海医学院党政领导,学校机关部处及院系有关负责人,思政课教师代表,理论专家宣讲团代表,星火志愿者服务队代表,教职工党支部书记等,以线上线下相结合的方式参加本次学习。

文 / 胡慧中

2012-2022 喜迎二十大 复旦融媒体平台推出“喜迎二十大”系列报道 >>> 详见第 5 版

聚焦建设“第一个复旦”,一流医学人才培养主题论坛举行



▲ 翁铁慧、焦扬、金力与出席主题论坛嘉宾合影

本报讯 在复旦大学上海医学院即将迎来创建 95 周年之际,“传承创新 融合发展”一流医学人才培养主题论坛日前在枫林校区举行。本次论坛是学校深入贯彻习近平总书记重要指示批示精神、开展建设“第一个复旦”系列研讨的重要组成部分,旨在聚焦新阶段医学教育创新发展和新医科人才培养,探讨推进医学教育改革新举措,为服务健康中国和教育

强国建设献策。论坛以线上线下相结合的形式举行。

教育部党组成员、副部长翁铁慧出席开幕式并讲话,校党委书记焦扬致辞,校长、复旦上海医学院院长、中国科学院院士金力主持开幕式。

翁铁慧在讲话中指出,今年是我国进入全面建设社会主义现代化国家、向第二个百年奋斗目标进军新征程的重要一年。在党的二十大即将召开前

夕举办“一流医学人才培养”论坛,对全国高校加强和改进高层次医学人才培养具有重要领航作用。

翁铁慧就加强中国医学高层次人才的培养与教育提出四点要求:一要坚持立德树人,传承大义精神,培育一代代具有仁心仁术的高质量医学人才,把医德摆在首要位置,把德育作为医学人才培养的首要内容,从言传身教中传承弘扬大义精神。

二要坚持服务需求,回应社会关切,培养国家急需的高层次紧缺人才,主动服务国家医疗卫生领域重大需求,培养一大批医工医防结合的急需高层次人才紧缺人才。

三要坚持立足学科,强化科研能力,不断提升医学教育的国际竞争力和影响力,成为基础研究的主力军和重大科技突破的生力军,推动我国医学教育由大国向强国迈进。

四要坚持改革创新,抓住关键环节,不断优化人才培养体系,争做医学教育的“排头兵”“领头羊”,为新时代医学人才培养模式的改革试点提供新思路。

焦扬表示,建设“第一个复旦”,最根本的是培养一流人才。建设中国特色世界一流的医学院,最重要的是培养一流医学人才。复旦上海医学院作为医学人才培养的“国字号”队伍,要胸怀“国之大者”,以加快医学教育创新发展新成效为中国医学人才培养作出新贡献。

一是强基固本,陶育“有温度”之才。进一步推动医学人

文教育和课程思政深度融合,把医德教育贯穿医学人才培养全过程,塑造中国特色、复旦特点、国际水平的医学文化。

二是守正创新,作育“高水平”之才。推进新一轮“金课”建设,深化临床医学八年制培养和临床医学院改革,探索“MD+PhD”培养新模式,加快形成一流医学教育体系,培养满足全健康链条需求的高水平卓越医学人才。

三是开放融合,培育“复合型”之才。面向国家重大需求和问题,以新医科建设为统领,以临床医学需求为牵引,优化医学专业结构,促进临床与基础、临床与预防深度融合,推进医学与其他学科交叉创新,培养更多复合型创新拔尖医学人才。

焦扬表示,学校将一如既往地全力支持上海医学院建设,为医学人才培养创造更好条件、搭建更大舞台,希望医学院及各附属医院在建设健康中国、亚洲医学中心城市和“第一个复旦”实践中书写新的时代篇章。

文 / 张欣弛、章佩林 摄 / 成钊